POHIKOOLI FUUSIKA 13. JUUNIL 2012 LOPUEKSAMI HINDAMISJUHEND

hinne «5» («véga heay) — 90 - 100 % — 90 — 100 punkti
hinne «4» («heay) — 70-89 % — 70 -89 punkti
hinne «3» («rahuldav») — 45 - 69 % — 45 - 69 punkti
hinne «2» («puudulik») — 20-44 % — 20 — 44 punkti
hinne «1» («ndrk») — 0-19% — 0-19 punkti

0,5 punktise sammuga hinnata El tohi

Arvutusiilesannete  korral voib  Opilane leida alternatiivseid lahenduskédikusid, vorreldes
hindamisjuhendiga. Kui need lahenduskdigud on sisuliselt korrektsed, siis lugeda Opilase
vastusevariant digeks ning anda antud iilesande eest maksimumpunktid.

Kui Opilane on redeliilesannete lahendamisel teinud vea, kuid jitkab saadud valet vastust kasutades
korrektselt, siis lugeda edasised vastused digeteks ning anda Opilasele vastavad punktid.

Lisapunkte korrektse vormistamise ja algandmete digete teisenduste eest antakse iilesannete 7 — 12
korral vaid iiks iga tilesande eest (kokku maksimaalselt 5 punkti).

ULESANNETE VASTUSED:

1. (4p)

diinamomeeter X taevakaart

kilovolt stopper X

hoordejoud kaaluviht

joonlaud X millimeeter

kaldpind nihik X

2. (4p)

valguse peegeldumine X ampermeeter

rohk takisti soojenemine X
elektrivoolu toimel

konvektsioon X paskal

amper \voolutugevus

elektriliselt laetud kehade X pikkus

tombumine voi tdukumine




3. (4p)

pdlemine takistus X
meeter joonlaud

voolutugevus X amper

valgus manomeeter

rohk X sulamissoojus X
4. (4p)

Iga dige teisendus annab punkti.
72 km/h= 20 m/s (Eksamit66s on lisaruum teisendusarvutusteks, need on soovituslikud, kuid

mitte kohustuslikud. Oluline on siin dige vastus.)

1,5 V= 1500 mV 15cm®= 1,5 - 10° m® = 0,000015 m* 2 kQ = 2000 O
5. (4p)

Fiitisikaline suurus MOoatiihik (SI-siisteemis)

ladtse optiline tugevus 1 dpt

idud 1N

elektrilaeng 1C

pinge 1V

Iga dige lisandus annab punkti. Kuna 6pikus on optilise tugevuse ithikuks méargitud 1dptr, siis

tuleb 6igeks lugeda ka opikukohane vastus.

6. ( 5p) a) Neutroni elektrilaeng on

negatiivne ja arvuliselt vordne elektroni laenguga.

X null.

positiivne ja arvuliselt vordne elektroni laenguga.

b) Tuumareaktsioonides on voimalik suuremal hulgal energiat saada

kergete tuumade 16hustumisel.

X kergete tuumade iihinemisel.

raskete tuumade thinemisel.




¢) “Noorkuud” voiksime taevas néha siis, kui

X

Kuu asub Maa ja Péikese vahelises ruumis.

Maa asub Kuu ja Pdikese vahelises ruumis.

Piéike asub Kuu ja Maa vahelises ruumis.

d) Missugune taevakeha jargnevast loetelust kuulub padikesesiisteemi?

Veega

eksoplaneet

X

Saturn

e) Kuuvarjutuse ajal

aikneb Kuu Maa ja Piikese vahelises ruumipiirkonnas.

aikneb Kuu Péikese taga.

X

aiknevad Maa ja Pdike Kuust samas suunas.

Iga dige vastus annab iihe punkti.

IJk(: ?)i)nkt lisandub andmete korrektse kirjapanemise eest. (1p)
a)

Andmed: Lahendus:

s1 =80 km Kaiki teepikkuseid ja aegu ei ole antud, need tuleb arvutada, kasutades seost
tp=4h s=v-t (1p)
S; =120 km v1 =51 /t; =80km / 4h =20 km/h (1p)
v, =10 km/h to =S,/ v, =120km / (10 km/h) =12 h (1p)
t3=10h S3=V3-tz3=15km/h- 10 h=150 km (1p)
vz =15 km/h

Vy=7?

t, =7

S3=7?
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kumbki telg koos vastavate tahistega 1p, joonis 1p kokku 3p.

c)

Andmed:

s1 =80 km
S, =120 km
s3 = 150 km
t;=4h
t,=12h
t3=10h

Vieskm = ?

8. (9p)
a)

Joonisel on langemisnurga tdhis o,
peegeldumisnurga téhis {3 ja

murdumisnurga tihis .

Lahendus:

Keskmine kiirus on vdrdne kogu teepikkuse ja kogu litkumisaja suhtega,

valemina Vieskm = (S1 + Sz + Sa)/ (t1 + tp + t3) (1p)
Viesian = (80 km + 120 km + 150 km )/ (4h + 12 h + 10 h ) =
= 350 km / 26 h ~ 13,5 km/h (1p)




b)
Prismat kasutatakse tavaliselt valge valguse lahutamiseks spektriks. (1p)

Kui dpilane pakub siin mdne eksootilisema, kuid fiilisikaliselt korrektse nédhtuse uurimise, siis voib ka

selle digeks lugeda. Kui neid korrektseid néhtuseid on mitu, siis lisapunkte ei lisandu!

TAPSUSTUS:

Joonisel peab olema nédidatud vahemasti tiks langemis-, peegeldumis- ja murdumisnurk. Kokku (3p)
Kui visandatud on peegeldunud kiired, siis kumbki annab punkti. (2p)
Korrektselt (olemasolevatele teadmistele tuginedes, st valguskiir murdub Shust klaasi minnes ristsirge

poole ja valguskiir murdub klaasist dhku minnes ristsirgest eemale) on ndidatud molemad murdunud

kiired saab kokku 2p. (2p)

Visandatud on abijoontena ristsirged. (1p)

9. (4p)

Andmed: Lahendus:

f=25mm =0,025m Selle tilesande lahendus algab teadmisest, et kauge valgusallika korral

D=7 tekib kujutis sisuliselt fookusesse. (1p)
Fookuskaugust teades saame optilise tugevuse, kasutades seost
D=1/f (1p)
D =1/0,025m =40 dpt (1p)

Uks punkt lisandub andmete korrektse vormistamise eest. (1p)

Kui dpilane on kasutanud optilise tugevuse tihikuna dptr, siis on kiill tegemist veaga, kuid
opikuandmetega kooskdlas oleva veaga, ning seetdttu tuleb ka selline vastus (so 40 dptr) digeks
lugeda.

10. (13p)

(1p) Ulesande KOIGI andmete vormistamine ja teisendamine. (1p)
a)

Ukski lihtmehhanism ei anna vditu tods. (1p)

Kui dpilane on mehaanika kuldreegli sOnastanud “oma sdnadega” kuid nii, et fiilisikaline sisu on

korrektselt edasi antud, siis v3ib ka sellise vastuse digeks lugeda.

b)
Tegemist on kaldpinnaga. (1p)



c)

Andmed: Lahendus:

m = 375,13g = 0,37513kg

F,=? F,=mg (1p)
F,=0,37513kg - 9,8 N/kg = 3,676274 N ~ 3,68 N (1p)

d)

Andmed: Lahendus:

F,=3,68N A=F s (1p)

s=15cm=0,15m A=368N-0,15m=0,552] (1p)

A=?

Kui dpilane kasutas g vdartusena 10 N/kg sai ta t66 vddrtuseks 0,5625 J = 0,56 J. Ka selle vastuse voib
Oigeks lugeda. Kui Opilane kasutas kdrguse tdhisena h, siis kujuneb t66 arvutusvalemiks A = F; - h. Ka

sellisel kujul tuleb valem digeks lugeda.

e) Veojoud on 1,5 N. (1p)
f)

Andmed: Lahendus:

F,=15 N A=F, s (1p)
s=80cm=0,8 m A=15N-08 m=12]J (1p)
A=?

9)

Kuna vedamisel tehtav t66 on suurem tdstmisel tehtavast toost, siis toepoolest mehaanika kuldreegel
kehtib. (1p)
h)

Andmed: Lahendus:

A=12] N=A/t (1p)
t=2s N=12J/2s=06W (1p)

N=7?



11. (17p)

Andmed: Lahendus:
Vyesi = 200 ml = 0,0002 m® vee massi arvutus Myesi = Pvesi © Vvesi (1p)
Pvesi = 1000 kg/m?® vee tihedus tabelist (1p)
tyesi alg = 80 °C Myesi = 1000 kg/m® - 0,0002 m® = 0,2 kg (1p)
tyesi 1opp = 100 °C vee keemistemperatuur tabelist (1p)
Cvesi = 4200 J/(kg-°C) vee erisoojus tabelist (1p)
Lvesi = 2300 kJ/kg vee aurustumissoojus tabelist (1p)
Mgraniit = 50 Kg Temperatuuri muutus vee soojenemisel
Cgraniit = 1100 J/(kg-°C) Atyesi = tyesi 1opp - vesi alg (1p)
Atgraniit = ? Atyesi = 100 °C — 80 °C =20 °C (1p)
Vee soojenemiseks kulub Quesi soojenemine = Myesi * Cvesi * Atyesi (1p)
Quesi soojenemine = 0,2 kg - 20 °C - 4200 J/(kg-°C) = 16800 J = 16,8 kJ (1p)
Vee aurustumiseks Kulub Quesi aurustumine = Lvesi * Myesi (1p)
Quesi aurustumine = Lvesi * Myesi = 2300 kJ/kg - 0,2 kg = 460 kJ (1p)

Energia jddvuse seaduse pohjal soojushulk, mille kerisekivid kaotavad, vordub soojushulgaga, mis
kulub vee soojendamiseks ja aurustamiseks Qgraniit = Qvesi soojenemine + Quesi aurustumine (1p)

Vee soojendamiseks ja aurustamiseks kulub

Quesi soojenemine + Quesi aurustumine = 16,8 kJ + 460 kJ = 476,8 kJ = 476800 J (1p)
Graniidi temperatuuri muutuse arvutamiseks kasutame seost Qgraniit = Mgraniit * Cgraniit © Atgraniit, Siit
Atgraniit = Qgraniit / (Mgraniit * Cgraniit) (1p)
kerisegraniidi erisoojus tabelist (1p)
Atgraniit = 476800 J / (50 kg - 1100 J/(kg-°C)) = 8,67 °C = 8,7 °C (1p)
12. (22p)

Ulesande KOIGI andmete vormistamine ja teisendamine. (1p)
a) Elektritarvitite sdltumatuks toolerakendamiseks tuleb kasutada roopiihendust. (1p)
b) (6p) Visandage vooluringi skeem. (6p)

o
Punktid — iga tingmaérk (aku, voltmeeter, ampermeeter, liiliti

- lamp) annab punkti, seega tingmargid kokku 5p. Korrektne

skeem annab iihe punkti, kokku 6p.




¢) (6p)
Andmed:

u=12 Vv
R1=12,0Q

R2:2,4Q

Ikogu =?

d) (3p)
Andmed:

u=12Vv
R1 = 12,0 Q
R, =24Q

N]_:?
sz?

e) (1p)

Lahendus:

Roo6piihenduse korral on kdigil tarvititel tihesugune pinge.

Ohmi seaduse pohjal [=U /R

h=12V/120Q=1A

b=12V/24Q=5A

Ro6piihenduse korral on voolutugevus hargnemata osas vordne tiksikute
lampide voolude summaga logu = 11 + 12

logu=1A+5A=6A

Lahendus:
N=U?/R
Ny =(12V)? /120 Q=12 W
N, = (12V)* /2,4 Q=60 W

Alternatiivlahendus on kasutada seost N = U - I, vottes voolutugevused
eelmise iilesande vastustest. Saame samasugused tulemused.

60 W lamp oleks hodglamp, 12 W oleks “sadstulamp”.

f) (4p)
Andmed:

Ny =12 W
N2 =60 W

t=24h

1 kWh hind 0,11 €

Lahendus:

A=N-t
kasutatud elektrienergia kokku Ayogu = A1 + Az

Akogu=12W -24h+60 W - 24 h=1728 Wh = 1,728 kWh
Kui 1 kWh maksab 0,11 €, siis 1,728 kWh maksab 0,19 €

elektrienergia hind kokku = ?

(1p)
(1p)
(1p)
(1p)

(1p)
(1p)

(1p)
(1p)
(1p)

(1p)

(1p)
(1p)

(1p)
(1p)



